
chip modern, un depozit de ţinută în curs de organizare şi o revistă elegantă, de înalt nivel ştiinţific. 
Sunt realizări demne de a fi admirate, care ar onora şi alte instituţii muzeale din ţară şi de peste 
hotare, dar care ar constitui totodată un motiv de mândrie şi pentru predecesori.  

 
Vi rgil MIHAILESCU-BÎRLIBA 

 
 

CUVÂNT DE SALUT 
 
 
Muzeul „Vasile Pârvan” din Bârlad este una din cele mai vechi instituţii culturale din 

România. Fondat cu un secol în urmă, în prezent Muzeul a devenit un centru cultural important nu 
numai la nivel naţional, dar şi internaţional. 

Mi  se pare curios, dacă nu chiar semnificativ, un amănunt. La câţiva ani după deschiderea 
Muzeului din Bârlad, pe aceste meleaguri s-a aflat o figură emblematică a literaturii şi culturii 
române din Basarabia. Este vorba de preotul poet şi profet Alexe Mateevici, mai cunoscut ca autor 
al odei Limba Noastră, din 1994 – imn al Republicii Moldova. 

Iată că, în vara lui 1917, Alexe Mateevici era poet pe frontul ruso-român, ajungând şi în 
judeţul Dvs. Aici, atunci, a scris poezia Deasupra târgului Bârlad, creaţie prezentă în multe 
antologii, culegeri, manuale. Prin acest poem împotriva atrocităţilor războiului, marele scriitor din 
Chişinău a contribuit, într-o manieră specială, la familiarizarea basarabenilor cu oraşul Dvs. 

Este cunoscut că, în relaţiile internaţionale cultural-ştiinţifice, un rol important au expoziţiile 
organizate în colaborare cu muzeele din diferite ţări. În acest sens, dorim să menţionăm că am fost 
onoraţi de faptul că Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei a fost invitat ca partener în realizarea 
unui proiect finanţat de Uniunea Europeană prin Programul de Vecinătate România-Republica 
Moldova, iniţiat de Muzeul „Vasile Pârvan” din Bârlad, cu participarea Muzeului Judeţean Botoşani 
şi Muzeului Mixt Tecuci, România. 

Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei a fost creat cu doar 30 de ani în urmă. O vârstă 
„tânără” şi incomparabilă cu „bătrâneţea” mai multor muzee din Europa, inclusiv în comparaţie cu 
un secol de activitate cultural-educaţională şi ştiinţifică a Muzeului „Vasile Pârvan” din Bârlad. 

Însă, datorită faptului că muzeul deţine colecţii de valoare universală, în perioada acestor 30 
de ani au fost organizate expoziţii tematice, jubiliare, itinerante nu numai în Republica Moldova, 
dar şi peste hotarele ei. E necesar de amintit în mod deosebit expoziţiile organizate în China, Franţa, 
SUA, Anglia, Grecia, Germania, România, la care a participat şi Muzeul Naţional de Istorie a 
Moldovei. Relaţiile internaţionale ale Muzeului demonstrează că patrimoniul deţinut de muzeu este 
apreciat la nivelul valorilor culturale general-europene. 

Una din cele mai reprezentative colecţii o formează piesele arheologice din antichitatea târzie 
cu care Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei a participat în calitate de partener la expoziţia 
organizată de Muzeul „Vasile Pârvan” din Bârlad. Expoziţia Antichitatea târzie în bazinul Prutului, 
care a surprins prin valoarea sa istorico-culturală nu numai specialiştii din domeniu şi publicul larg 
din Bârlad şi Chişinău, dar a fost itinerată cu mare succes în Tecuci, Botoşani şi Iaşi. 

Expoziţia a fost însoţită de un catalog, în care au fost incluse cele mai importante piese din 
expoziţie. Catalogul a devenit un instrument de lucru pentru specialiştii din domeniu, dar are şi 
scopul de a aduce la cunoştinţa publicului larg valorile materiale şi spirituale dintr-o perioadă 
istorică foarte importantă în procesul de formare a poporului român. 

Evenimentul a avut un ecou absolut pozitiv în lumea specialiştilor, a trezit un interes deosebit 
la publicul larg şi, în primul rând, din partea studenţilor şi elevilor din toate oraşele în care a fost 
găzduită această expoziţie.  

E necesar de menţionat că colaborarea între Muzeul Naţional de Istorie şi Muzeul „Vasile 
Pârvan” din Bârlad nu s-a limitat doar la organizarea expoziţiei Antichitatea târzie în bazinul 
Prutului şi publicarea catalogului. Proiectul de parteneriat a inclus un complex de acţiuni – şantiere 
de cercetare arheologică, cu participarea specialiştilor din România şi Republica Moldova, 
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organizarea simpozionului în care s-au discutat probleme importante în ce priveşte evoluţia 
comunităţilor umane la începutul mileniului I. 

Sunt convins că şi în viitor Muzeul „Vasile Pârvan” din Bârlad va putea stabili diverse căi 
pentru noi colaborări între muzeele noastre pe tărâmul promovării patrimoniului extraordinar de 
valoros pe care le deţin aceste două instituţii. Noile colaborări, pe care le preconizăm, vor putea 
contribui la o mai bună promovare a valorilor naţionale de pe cele două maluri ale Prutului.  

Prezint sincere mulţumiri colectivului, administraţiei şi personal domnului director Mircea 
Mamalaucă, pentru colaborare şi eforturile depuse pentru participarea Muzeul Naţional de Istorie a 
Moldovei la diverse activităţi ini ţiate şi promovate de Muzeul „Vasile Pârvan” din Bârlad. 

Sincere felicitări cu ocazia centenarului fondării Muzeului din Bârlad. Fie ca şi în următorul 
centenar instituţia Dvs să poarte cu demnitate numele marelui Vasile Pârvan ! Să aveţi parte de 
îmbogăţirea continuă a fondurilor şi de modernizarea Muzeului, iar lucrătorii Dvs să înscrie noi şi 
frumoase împliniri în efortul de culturalizare a oamenilor, în special a tinerilor, din această 
fermecătoare regiune a Ţării ! 

Cu alese urări de bine, în numele colectivului Muzeului Naţional de Istorie a Moldovei,  
director general, dr. hab.,  

conferenţiar universitar Eugen SAVA 
 
 

GÂNDURI LA ANIVERSAREA UNUI MUZEU SECULAR 
 

 
În peisajul cultural al unui oraş precum Bârladul, cu valoroase tradiţii şi cu afirmări prezente 

pe măsura trecutului deja intrat în cartea de aur a civilizaţiei româneşti, instituţia muzeului nu putea 
să lipsească, ba chiar trebuia să devină – şi a devenit – un punct de referinţă pentru spiritualitatea 
acestei zone. 

Muzeul bârlădean, care nu întâmplător poartă numele marelui fondator al arheologiei 
româneşti moderne, a acumulat treptat nu numai anii unei vârste seculare, ci şi prestigiul bine 
meritat, cuvenit unei asemenea vârste, numărându-se astăzi printre instituţiile de profil apreciate la 
nivel naţional. 

Născut cam în acelaşi timp cu muzeele din Iaşi şi Fălticeni, din iniţiativa unor inimoşi 
cărturari locali, în oraşul de referinţă al zonei tutovene, din necesitatea de a conserva şi studia 
bogatele vestigii ale naturii, istoriei, etnografiei şi artei ţinutului înconjurător, Muzeul Bârladului a 
continuat să-şi îndeplinească această menire, chiar şi după reorganizările administrative care au dus 
la dispariţia judeţului Tutova. În mod inspirat, diriguitorii acestei instituţii muzeale, începând să 
editeze, în urmă cu câţiva ani înainte de momentul aniversar de astăzi, o revistă proprie – adevărată 
carte de vizită a preocupărilor de cercetare existente aici – au optat pentru un nume („Acta Musei 
Tutovensis”) care trimite direct la rosturile perene ale Muzeului bârlădean în hinterlandul său natural. 

Încă din anii facultăţii am avut ocazia, ca student practicant pe şantierul de la Cucuteni, să 
cunosc şi să lucrez alături de doi împătimiţi ai arheologiei din Muzeul de la Bârlad – regretatul 
Vasile Palade (fost director al Muzeului) şi Eugenia Popuşoi, aflată atunci la începuturile carierei. 
Muzeul din Bârlad se implicase atunci, la începutul deceniului al şaptelea, în eforturile de reluare a 
cercetărilor în celebra staţiune preistorică, iniţiate de cel care a fost mentorul arheologiei din 
Moldova, Profesorul Mircea Petrescu-Dîmboviţa. Prin voia destinului, paşii m-au mai adus de 
câteva ori în muzeul bârlădean, nu doar ca vizitator, ci pentru a studia valoroasele materiale 
existente aici, cu atât mai mult cu cât cercetam, în cadrul doctoratului, ca şi Eugenia Popuşoi, 
aceeaşi perioadă de început a vieţii neolitice în Moldova, iar cercetările Domniei Sale de la 
Trestiana erau esenţiale pentru înţelegerea problemei. De altfel, după ani şi ani de muncă pe teren, 
în laborator şi la documentare, Domnia Sa a avut satisfacţia să vadă tipărită, sub auspiciile 
Muzeului, monografia acestui important sit arheologic. Aceeaşi împlinire monografică – din păcate 
postumă pentru autorul ei, Vasile Palade – a avut-o şi marea staţiune de la Valea Seacă, devenită 
emblematică pentru cercetarea civilizaţiei daco-romane de la est de Carpaţi. 
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